

韩都衣舍的长处在于互联网营销和企业管理。韩都衣舍CEO赵迎光说:“我虽然不懂服装、不懂品牌,但在互联网营销上还是有一点经验。”管理上,韩都衣舍的几位元老在创业前都曾经在各自的企业里做高管,对企业和人员的管理很有经验。在分析过所有的优势和劣势之后,韩都衣舍决定不做设计师品牌,学习ZARA模式,采用买手制。

■ 李卫

韩都衣舍的成功,与其“买手制模式”是分不开的。而买手制模式的核心在于买手小组,一个成熟的买手小组的培养需要两年左右的时间。目前,韩都衣舍有100多个买手小组。

独立运营

在很多人眼里,买手就是搜罗时尚衣服的一种职业,但在韩都衣舍这里,并不是这样。韩都衣舍的买手小组一般由选款师、韩语助理、页面制作、库存维护、文员组成。小组的最高管理者是选款师,因为他们是把握时尚的尖端人士,判断一个产品是否有前景。其他几个岗位则协助选款师的工作,他们是一个团队。

不过赵迎光更愿意称他们为小老板,因为每个买手小组都有很大的自主权:选什么

“买手小组制”让韩都衣舍成功



款,生产什么,规格是什么,生产多少,什么时候铺渠道,定价多少,什么时候打折,何时撤货……公司几乎不插手,全由买手小组自己决定。

这样的小组制可以使公司对产品进行更加精细化的运营,每个小组都有一个人负责看数据,做数据分析。但如果是公司制的话,就会是设计师一个部门,页面制作、订单、市场各是一个部门,很难针对每一款或每几款进行精细化运营。韩都衣舍的做法使得每款衣服都有人照顾,以及时发现哪个款式好卖,哪个款式不好卖,一旦发现不好卖的,就马上打折,赶快卖完,以防止恶性库存。

管理方式

随着买手小组的日益增多,为了使管理

更加方便,韩都衣舍给每3-5个小组设立了一个主管,每3个主管又设立一个部门经理。主管和部门经理也有自己相对应的考核指标,部门销售额占50%的权重,后进以及新成立小组的成长速度占50%的权重。在韩都衣舍,买手小组的任务不仅仅是负责找时尚的款式,他们之间也有竞争,他们得为自己选择的服装,争取店铺的广告资源。韩都衣舍店铺的广告位划分为三个区,一个是成熟小组竞价区,一个是保护小组竞价区,一个是公司整体调配区。

成熟小组竞价区,是组建超过6个月的小组,利用公司的ERP系统里面的竞价工具,每周三下午,对下周的广告位进行竞价,竞价中出的价格,从买手小组的销售额中减去。而成熟的买手小组的竞价广告位,是价高者得,但他们同时也得承担风险,竞价要从销

售额中扣去,这会直接影响他们的提成收入。无论失败还是成功,他们都得分析广告效果,为下次竞价做好充分的准备。

保护小组竞价区,是组建在6个月以内的小组,同样进行竞价,但是以点击速度作为竞价成功的标准,不计算费用。韩都衣舍一直是鼓励新组的买手团队去尝试销售他们自己挑的服装。在前期,因为他们没有经验,所以韩都衣舍会留出一部分广告位给他们,他们的竞价方式并非价高者得,而是看谁下手快。如果一个团队缺乏相应的判断力,那么在决定之后,下手就要快。即使这款不能成为热卖,但对新组建的买手团队来说也是一次很好的锻炼。

公司整体调配区,是对于从公司战略层面上,预留给需要展示的商品的。韩都衣舍不能将所有的希望寄托在买手团队身上,毕竟他们挖掘的都是新款的服饰。所以针对店铺的热卖服装,备受消费者喜欢的服装,韩都衣舍会把这些产品留下展示的空间。

其他各种主题的页面,则由部门经理、主管以及市场部负责人共同协商,平均分配,也就是说大家轮着来,都有机会分配到主题页面的广告资源。而对于业绩突出的小组和销售情况良好的商品,市场部会给予特别的政策扶持。

韩都衣舍的这种“买手小组制”模式,以最快的速度为顾客提供了最多的时尚选择。

管理日记

用举重原理培养人才

■ 财团法人商业发展研究院董事长 徐重仁

不少领导者感叹,公司里没有人才。可到底是缺乏人才,还是不懂得怎样把人变成人才?我担任统一超商总经理的时候,曾在五十多个分公司中培育出领导者,没有一个是从外面找来的。怎么做到?就是“把人当成可造之才”。

我不会说,要做百货公司就去找百货公司的人当总经理,要做快递,就去找物流的人才。有时,外部的现成人才也不见得好用,会面临企业文化磨合不了等问题。

企业培养人才如同举重。领导者要做的就是,不断去衡量部属的能力,能承受的程度是什么,不断给他机会,让他更能发挥潜能。

在培养人才时,也不一定要受限于所学专业,而要看每个人的潜力。我过去领导的伙伴,有的是中文系毕业,有的是数学老师,都没有一个专门学营销的。但他们有热情、肯学习,你再带着感情去关心、指导,就可以慢慢变成人才。

举例来说,现在统一阪急的总经理王宝铭,原来是读法律的,在统一超商担任法务室主管。但我观察到,他人积极聪明,也善于与人沟通。公司承揽了宜兰传艺中心后,有许多需要与外界沟通的地方,所以就把他找来当总经理。后来,有了新事业阪急百货,他又有过做传艺商店的经验,我就找他到阪急百货,结果干得相当出色。

人才的培养与任用上,我就是这样坚持“一个项目一个人”的原则:不用一群人去开拓新事业,由一个人来负责项目,慢慢摸索搞懂后再扩散,人多不一定能把事情做好。

身为领导者,在用人方面一定要记得两件事:第一,要适才。要清楚知道团队成员的能量、专长是什么,就像父母清楚自己的小孩,哪一个的性格适合做什么一样。

第二,要辅导,要教导,引导大家往正确的目标和方向迈进。这是领导者必须扛起的责任,不能有错时就说是底下的人不好。领导者一旦没有担当,底下的人就没有信心了,只变成听你说要怎么做。

管理学堂

企业领导要学会放下架子

前不久,笔者在一家大型现代化企业采访时发现,一位资深老员工为了帮大学毕业的儿子解决就业问题,出于无奈之举动去公司办公大楼登门找领导。而总经理非常热情接待,反而板着脸漫不经心地说:“子女就业问题去找公司人力资源部就行了,这么一点儿小事用得着来找我吗?若是全公司上万号人遇事都像你这样来找公司领导,我哪还有精力去抓公司的大事?”这位曾经为公司立下汗马功劳的老员工,听了经理这番话十分懊丧,二话没说便耷拉着脑袋走出办公大楼。

笔者以为,这位总经理的话也不能说没有道理。但是,作为企业主要领导,一个员工的子女就业问题虽是一件小事,这里面却深含一个如何看待“员工小事”与“企业大事”的辩证关系问题,这不得不引起各级领导的高度重视。

搞好企业的生产经营活动,这无疑是领导应该抓好的大事。但是,要做好这件大事,并不意味着对关系员工切身利益的“小事”就可以漠不关心。如果不关心员工的柴米油盐问题,置员工的合理要求于不顾,那么当领导的就难以调动广大员工的生产积极性和创造性,更难以群策群力共同完成所谓的大事。如果企业领导注重关心员工的疾苦,真心实意地为员工解决实际困难,消除后顾之忧,那么员工就会自觉情愿地把企业当成自己的家,竭尽全力去完成与企业生产经营有关的每一件事情。

当然,企业领导对员工的每件小事并非都要亲自去抓管,但可以要求有关部门解决员工的实际困难。尤其对那些找上门的员工,应该热情接待,耐心解释,而不是借口抓“大事”将找上门来的员工的“小事”拒之门外。这样会伤害员工的心,进而挫伤员工的生产积极性和创造性。如果长此以往,领导说话办事就会失去号召力和凝聚力,企业的生产经营就难以顺利推进,甚至难以维系生存。

依笔者之见,企业领导应当减少一些无谓的应酬与文山会海,热情接待上门员工,更应该深入基层与员工们促膝谈心,这样可以密切干群鱼水关系,直接倾听来自基层的呼声和建议,还可以知道员工在干什么想什么,这样对推动和助力企业的经营发展,是大有裨益的。

互联网是体验经济和服务经济

小米卖智能手机,卖智能电视,都是低价格,而且在传统企业看来,这种低成本根本无法支撑,但是他依然在坚持,从小米1到小米3,价格都是一样的,智能电视更是以2999元让传统电视机厂商大为惊愕,为什么?互联网经济是体验经济,是服务经济,单纯靠功能打动消费者的时代已经过去,基于产品构建周边的服务链条、信息链条、内容链条才是核心的商业模式,这是互联网时代的商业生态。

启示:传统企业,往往是做一卖一,最终陷入产品功能化竞争的泥潭。互联网注重于消费者需求的延展性开发,这种开发更多要从服务、内容等入手,就如同乐视、爱奇艺和TCL推的智能电视一样,内容、广告和体验才是其真正卖点。传统企业需要思考的是,如何挖掘消费者围绕产品的需求链条并通过跟多的服务形式和体验来满足他们的需求。面对新的消费需求变化,所有企业都需要重新定义消费需求,重新定义传播和商业模式。(李亮斌)

传统企业学习小米的六大创新法则



产品的研发设计,值得思考。

制造可以供消费者谈论的故事,进入公共传播议题

去年有一个传统手机厂商来找咨询,问如何能够让自己的手机品牌被人谈论,沟通了很久,发现没有任何可以谈论的噱头,这个厂商每年出十几款手机,运营商渠道、专卖店、电商渠道覆盖完整,但是产品毫无亮点,除掉依靠渠道的出货量大,根本没有话题可言。小米的营销主要靠互联网,靠社会化媒体和自媒体,而小米在应用这些媒体的时候,非常善于制造故事和噱头,无论是雷军被刻画成雷布斯,还是小米的各种新闻,小米将这些故事成功的通过自媒体扩散进入公共媒体,成为人们谈论的对象和话题,让品牌本身带来时尚感和流行度。

启示:很多传统厂商的产品,从来没有任何故事,品牌是要让消费者谈论,这是一种消费者主权,在科技时尚领域,一个产品如果连消费者都不想谈论,要在互联网时代取得领军地位,会越来越难,一个产品不能被卷入大众传播议程,消费者仅仅是“凑合买”“凑合用”,很快就会被遗忘,“流行度”是传统企业需要去思考的关键词。

抓住族群,制造粉丝效应,扩展粉丝经济

小米利用手机发烧友概念,定义出一个新的消费族群,这个族群,和人口学社会学无关,和是不是屌丝无关,只和他们是不是追逐科技新潮流有关,最终,和他们是不是小米手机的铁杆有关,这种将消费者标签化和族群化的方式,有点类似建立一种品牌宗教的概念,因为所有手握小米手机的人都会为其摇旗呐喊,而小米通过各种氛围的营造,让这些粉丝心甘情愿为之奔走相告并集结成为拥有共同兴趣爱好的群体,分享和推动品牌的发展。

启示:今天传统企业还在用非常传统的手段细分消费者,比如男女性别、代际等等,事实上,消费心理、价值主张和兴趣爱好才是真正的关键,小米抓住的是科技消费群体中

这几年进入传统的制造行业领地,完全靠互联网成功并销售过百亿的企业,唯有小米做到,尽管有很多企业也依靠互联网注入新的基因,但是似乎都没有小米这么耀眼。那么,传统企业到底可以向小米学些什么呢?

不久前,小米发布了小米3和小米智能电视,发布会人山人海的拥挤场面,粉丝的各种尖叫和鼓掌,再一次的饥饿营销攻势,让小米再一次成为科技的头条新闻。

这几年进入传统的制造行业领地,完全靠互联网成功并销售过百亿的企业,唯有小米做到,尽管有很多企业也依靠互联网注入新的基因,但是似乎都没有小米这么耀眼。

那么,传统的企业到底可以向小米学些什么呢?

将消费痛点放大,激发消费者解决痛点的需求

小米进入手机市场,定义就是“发烧友手机”,过去只有极客才会去刻意追求的体验,小米将其完善,并喊口号,引导消费。对于消费者使用产品的各种貌似多余的细节改进,在传统企业看来,都是一些画蛇添足的事情,但是小米却引导消费者去关注它。小米的产品并没有达到颠覆的境界,但是却依靠细